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Μπουένος Άιρες Ιωσήφ: Καίρια η μαρτυρία της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Νότια Αμερική
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Μια νέα Ελλάδα, που απέκτησε γερές ρίζες κατά την 200χρονη 
παρουσία της στη Λατινική Αμερική, αντικρίζουν, τις 
τελευταίες ημέρες, τα μέλη αντιπροσωπείας της Βουλής των 
Ελλήνων, που βρίσκονται στο Μπουένος ‘Αιρες, στο πλαίσιο 
της 2ης Κληρικολαϊκής Συνέλευσης Ελληνικών Φορέων της 
Αργεντινής, της Βολιβίας, της Βραζιλίας, της Ουρουγουάης, 
της Παραγουάης, του Περού και της Χιλής, η οποία διεξάγεται 
το διάστημα 16 με 18 Νοεμβρίου στο Ελληνικό Ινστιτούτο 
«Αθηναγόρας».

Θαλερές κοινότητες, από το Μπουένος ‘Αιρες και το Μοντεβιδέο, έως τη 
Μπραζίλια και την Αντοφαγάστα, που όχι μόνο διατηρούν άσβεστη την 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=25
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1222


ελληνικότητά τους, αλλά αποτελούν πόλο έλξης για νεαρούς -κατά κύριο λόγο- 
φιλέλληνες λατινοαμερικανούς, που μετέχουν κι εκείνοι στην Κληρικολαϊκή 
Συνέλευση μαζί με τους φίλους και τις φίλες τους, που έλκουν την καταγωγή τους 
από την Ελλάδα.

Στήριγμα της ομογένειας, επίκεντρο της οποίας είναι οι τοπικές ενορίες, αποτελεί 
και ο ορθόδοξος κλήρος, με ιερείς που δεν κατάγονται πάντα από την Ελλάδα, 
αλλά αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της ελληνορθόδοξης παράδοσης.

Κορυφαίο παράδειγμα αποτελεί ο Μητροπολίτης Μπουένος ‘Αιρες και Νότιας 
Αμερικής κ. Ιωσήφ (Λεάντρο Μπος), ο οποίος γεννήθηκε στην Κόρδοβα της 
Αργεντινής το 1976. Ο Σεβασμιότατος κ. Ιωσήφ, που έχει ανώτατες και 
μεταπτυχιακές σπουδές Θεολογίας στη Θεσσαλονίκη και τη Ρώμη, χοροστάτησε με 
ιερείς των γύρω χωρών στη θεία λειτουργία της Κυριακής στα ελληνικά, τα 
ισπανικά και τα πορτογαλικά.

Η λειτουργία πραγματοποιήθηκε στον ιερό ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην 
πρωτεύουσα της Αργεντινής, την οποία, μάλιστα, συνήθιζε να επισκέπτεται στη 
δεκαετία του 1960, ο σπουδαίος Αργεντινός συγγραφέας Χόρχε Λουίς Μπόρχες, 
γοητευμένος από την ορθόδοξη μουσική παράδοση.

Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και την ΕΡΤ, ο Μητροπολίτης Μπουένος ‘Αιρες και 
Νότιας Αμερικής κ. Ιωσήφ, είπε ότι η Κληρικολαϊκη Συνέλευση ήταν μια 
πρωτοβουλία που υλοποιήθηκε πριν από δύο χρόνια, το 2022, όταν «κάναμε την 
επανασύσταση του θεσμού στην Ουρουγουάη. Ο πρωταρχικός και γνήσιος σκοπός 
είναι να σκεφτούμε την ουσία και την αποστολή του Ελληνισμού και της 
Ορθοδοξίας στη Νότια Αμερική» είπε ο κκ Ιωσήφ επισημαίνοντας ότι «η Εκκλησία 
και οι κοινότητες πρέπει να κάνουν μια σοβαρή περισυλλογή, για το πώς πρέπει να 
είναι η αποστολή τους, εδώ σε αυτό το ημισφαίριο, και σε αυτή την εποχή, ώστε 
να μπορέσουμε, με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα να μεταλαμπαδεύσουμε και 
τον πολιτισμό και την πίστη μας».

Ερωτηθείς για το ρόλο της Ορθοδοξίας στη Νότια Αμερική είπε ότι «εδώ, οι 
Ορθόδοξοι είμαστε μια μειονότητα, αλλά αυτό δεν είναι θέμα αριθμών αλλά 
ουσίας». Νομίζω ότι η μαρτυρία της Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Νότια Αμερική 
είναι καίρια, διότι ασφαλώς, δεν είναι μόνο οι ηθικές αξίες που προβάλλονται μέσα 
από την Ορθοδοξία, αλλά είναι ο διαφορετικός τρόπος ζωής και εμπειρίας του 
Θεού, που η δική μας παράδοση δίνει, και καλεί όλους τους ανθρώπους να 
βιώνουν. Αυτό θα έλεγα πως είναι η ουσία και η σπουδαιότητα, η σημασία, που έχει 
η Ορθοδοξία στη Νότια Αμερική».
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Ο ιεράρχης μίλησε επίσης για τον ενθουσιασμό των πιστών που παρακολούθησαν 
τη θεία λειτουργία, λέγοντας ότι «ο ναός ήταν γεμάτος με πιστούς από τη 
Βολιβία, το Περού, τη Βραζιλία, την Ουρουγουάη, και ασφαλώς από την Αργεντινή 
και άλλες χώρες της επαρχίας, που συναντώνται αυτές τις ημέρες στην πόλη του 
Μπουένος ‘Αιρες. Από πνευματική άποψη» υπογράμμισε ο κκ Ιωσήφ, «η σημερινή 
λειτουργία ήταν το αποκορύφωμα της 2ης Κληρικολαϊκής Συνέλευσης Ελληνικών 
Φορέων Νότιας Αμερικήςμ σε ένα κατάμεστο ναό, όπου (οι συμμετέχοντες) 
κοινώνησαν, ήταν χαρούμενοι, άκουσαν τον Λόγο (του Κυρίου), ενώ μεγάλη χαρά 
μας έδωσε η συμμετοχή της νεολαίας!»

Με το όνειρο της Ελλάδας οι νέοι ομογενείς
Ήταν μικρά παιδιά το 2008, όταν είχαν υποδεχθεί με τις ελληνικές παραδοσιακές 
στολές τους, την τότε πρόεδρο της Βουλής ‘Αννα Ψαρούδα-Μπενάκη, στην 
«Πορτάδα» της Αντοφαγάστας στη βόρεια Χιλή, μετέχουν σήμερα στην 
Κληρικολαϊκή Συνέλευση, ως νέοι άνδρες και γυναίκες, ο Αλέξανδρος, ο Μιχάλης, 
και ο Μπόρις, αλλά και η Ελένη με τον Χιλιανό φίλο της Ντιέγο, φορώντας 
περήφανα τις γαλανόλευκες φανέλες τους, με το σήμα της τοπικής «Comunidad 
Helenica». Το ίδιο ενθουσιώδεις, ο Λουίτζι, ο Φερνάντο και άλλοι 
Ελληλοβραζιλιάνοι από την Μπραζίλια, μαζί με την φίλη τους Μαρίνα, που δεν έχει 
ελληνική καταγωγή αλλά είναι «ένα» πλέον με την ελληνική κοινότητα «Ήλιος» 
της πόλης τους.

Οι νέοι αυτοί άνθρωποι δεν μιλούν καλά ελληνικά, παρά τις προσπάθειες των 
ελληνικών κοινοτήτων, καθώς, όπως λένε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, υπάρχει μεγάλη ανάγκη 
μετάκλησης δασκάλων από την Ελλάδα. Οι προηγούμενες γενιές επικοινωνούν με 
μεγαλύτερη ευχέρεια, ενώ, οι εκδηλώσεις των ελληνικών κοινοτήτων, οι χοροί που 
διοργανώνουν και η ελληνική μουσική, παλαιότερη και σύγχρονη, είναι ιδιαίτερα 
δημοφιλής. Η μετάβαση στην Ελλάδα, λόγω της μεγάλης απόστασης και του 
ανάλογου οικονομικού κόστους δεν είναι πάντα εφικτή, και, όπως μας είπε η Ελένη 
από τη Χιλή, τα προγράμματα φιλοξενίας που οργανώνει η ελληνική κυβέρνηση 
είναι, και ελκυστικά, και αναγκαία.

Εκτός από τη συμμετοχή των 600 συνέδρων στην Κληρικολαϊκή Συνέλευση, 
συγκινητική είναι και η συμβολή των εθελοντών, όπως η Μαριάνχελες, η Βικτώρια, 
και ο Δημήτρης, με πρώτον τον Λευκαδίτη πρόεδρο της «Κολεκτιβιδάδ Ελένικα 
Μπουένος ‘Αιρες», Κων. Βουκελάτο, που έδωσαν άφθονες ώρες για την άριστη 
διοργάνωση της Συνέλευσης, παρουσίασαν με υπερηφάνεια το έργο της 
κοινότητάς τους, το οποίο περιλαμβάνει νηπιαγωγείο με μεγάλη προσέλευση και 



παιδιών χωρίς ελληνική καταγωγή, και που υπογράμμισαν την ανάγκη για ενίσχυση 
της ελληνικής γλώσσας με δασκάλους από την Ελλάδα σε όλες τις βαθμίδες της 
εκπαίδευσης των ελληνικών σχολείων της Αργεντινής και των άλλων χωρών της 
Νότιας Αμερικής.

Ομιλίες Ελλήνων βουλευτών
«Η ιστορία του καθενός και της καθεμιάς από εσάς, οι θυσίες σας και η επιμονή 
σας να διατηρήσετε ακέραια την σύνδεση με την πατρίδα, είναι παράδειγμα προς 
μίμηση για το πως η αγάπη για την πατρίδα μπορεί να ξεπεράσει τα σύνορα» 
τόνισε στην ομιλία του στην Συνέλευση, ο βουλευτής Θεόδωρος Καράογλου (ΝΔ, Β’ 
Θεσσαλονίκης), ο οποίος είναι μέλος της κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ελληνισμού 
της Διασποράς, και πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας Ελλάδας-
Βραζιλίας. Απευθυνόμενος στον Μητροπολίτη Μπουένος ‘Αιρες και Νότιας 
Αμερικής, κκ Ιωσήφ, ο κ. Καράογλου είπε: «Είστε μια φωτεινή προσωπικότητα που 
επιβεβαιώνει τον κανόνα πως όσο πιο ικανοί είναι οι ιεράρχες και οι κληρικοί τόσο 
σπουδαιότερο έργο παράγεται, όπως μαρτυρά η 2η Κληρικολαϊκή Συνέλευση».

Τη διαβεβαίωση ότι θα στηρίξουν τις ανάγκες τους ως «κοινοβουλευτικοί τους 
εκπρόσωποι» στην Ελλάδα έδωσε ο βουλευτής Χρ. Μπουκώρος (ΝΔ, Μαγνησίας), 
πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας Ελλάδας-Χιλής και πρόεδρος της 
κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παραγωγής & Εμπορίου.

«Η συμβολή σας στις τοπικές κοινωνίες είναι αδιαμφισβήτητη και αξιέπαινη, ενώ 
παράλληλα ενδυναμώνετε το διεθνές προφίλ της Ελλάδας» σημείωσε ο βουλευτής 
Ιωάννης Τσίμαρης (ΠΑΣΟΚ, Ιωαννίνων), που είναι γραμματέας της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας Ελλάδας-Αργεντινής.

«Αποτελεί υποχρέωση και καθήκον για όλους εμάς, εκπροσώπους της Ελληνικής 
Πολιτείας αλλά και Πατέρες της Εκκλησίας, να πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν ώστε 
η σχέση μας με την Ομογένεια να εξακολουθήσει να συνιστά φάρο ελπίδας και 
συνεργασίας» είπε ο Ιωάννης Σαρακιώτης (ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Φθιώτιδας), αναπληρωτής 
γενικός γραμματέας της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας.

Στην ομιλία της κατά το κλείσιμο της 2ης Κληρικολαϊκής Συνέλευσης Ελληνικών 
Φορέων Νότιας Αμερικής, στο Μπουένος ‘Αιρες, η βουλευτής Μαρία-Αλεξάνδρα 
Κεφάλα (ΝΔ, Ιωαννίνων), πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας Ελλάδας-
Ουρουγουάης και γραμματέας της Βουλής των Ελλήνων, ανέλαβε τη δέσμευση 
«ότι δεν θα μείνουμε μόνο στα λόγια, αλλά θα προχωρήσουμε σε πράξεις, 
στηρίζοντας τις τοπικές μας κοινότητες, επενδύοντας στη νεολαία και την 



εκπαίδευση, με κάθε δόκιμο τρόπο συμβάλλοντας στη διατήρηση της ταυτότητάς 
μας».
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